

■ 专家 提醒 ■

在化疗期间，许多人会有一系列的不适反应，包括恶心、呕吐、食欲减退、口腔溃疡等。这些反应可能会对饮食和营养摄入造成影响。那么，在化疗期间如何保持良好的饮食习惯呢？

少量而多次的饮食。化疗期间，尽量避免大量进食，尝试将食物分成更小的份量，增加进食的次数，例如每天进食5-6次小餐，这样可以减轻胃部不适感。

避免刺激气味。某些食物的气味可能会引起恶心感，所以要尽量避免接触或嗅到患者感到恶心的食物的气味。

避免油腻和油炸食物。油腻和油炸食物可能会加重恶心感。应选择清淡、易消化的食物，如米饭、面食、蒸煮的蔬菜和水果。

■ 预防 为主 ■

肠鸣音 胃肠疾病的“警示器”

肠鸣，是指腹中胃肠蠕动时，咕噜作响的症状。正常情况下，肠鸣音大约每分钟4-5次，声音比较低弱、和缓，一般人难听到。但是，如果胃肠蠕动不正常（过快、过慢），肠鸣音就像“胃肠疾病警示”，有可能变得频急或减弱。

肠鸣单独存在，每分钟超过5次，可能是消化不良。消化不良会引起肠道产气过多，且不能顺畅排出，就会出现肠鸣的情况；肠鸣音活跃，同时伴随腹泻、腹痛，要警惕急性胃肠炎、菌痢、阿米巴痢疾等胃肠问题；肠鸣音亢进，腹胀无压痛，要警惕机械性肠梗阻，肠鸣音亢进就是肠鸣次数每分钟10次以上，且声音响亮，甚至呈叮当声或金属音；肠鸣音减弱，甚至听不到，可能是便秘、腹膜炎、电解质紊乱（低血钾）等情况。

宋炳辉/文

治疗腱鞘炎 有哪些常用药

治疗腱鞘炎有以下几种常用药物：

非甾体抗炎药。布洛芬、对乙酰氨基酚、塞来昔布、洛索洛芬钠、贝诺酯等，此类药物最多遵医嘱连续服用五天。

舒筋活血止痛类药物。小活络丸、舒筋活血片、万通筋骨片。

钙剂。氨糖软骨素、碳酸钙D3。

外用消肿止痛喷雾剂。双氯芬酸钠气雾剂、云南白药气雾剂。

外用消肿止痛膏。青鹏软膏、扶他林软膏、消炎镇痛膏、活血止痛膏、奇正消痛贴膏。

治疗腱鞘炎还可以遵医嘱联合用药，如“布洛芬缓释胶囊+氨糖软骨素钙片+消炎镇痛膏”。

刘波/文

化疗期间如何正确饮食

碳水化合物为主。如果食欲减退，可以选择碳水化合物丰富的食物，如面包、米饭、土豆等，这些食物比较容易消化，并能提供能量。

补充蛋白质。蛋白质对于维持身体健康和修复组织非常重要。化疗期间应尽量摄入富含蛋白质的食物，如鸡肉、鱼类、豆类、坚果等。

注意饮水。保持足够的水分摄入对于预防脱水非常重要。如果恶心感严重，可以尝试喝一些温水、薄荷茶或者吃冰块。如果没有特殊禁忌，也可以尝试果汁、汤或清淡的饮料。

食用高纤维食物。化疗期间应尽量选择富含纤维的食物，如全谷类、燕麦、粗麦片、豆类、蔬菜和水果。纤维有助于促进消化和缓解便秘。

健康脂肪的摄入。化疗期间应尽量选择健康的脂肪来源，如橄榄油、鱼类、坚果和种子，它们能提供必要的能量，并有助于吸收脂溶性维生素。

补充维生素和矿物质。化疗可能会导致营养不良，患者可以与医生或营养师讨论是否需要补充额外的维生素、微量元素及矿物质，以确保足够的营养。

避免刺激性食物。某些食物可能会刺激口腔和消化系统，增加不适感，这些食物包括辛辣食物、刺激性调味品、咖啡因和酸性食物如柑橘类水果，因此要尽量避免或减少摄入这些食物。

适当使用调味品。如果食欲减退，可以尝试使用一些调味品来增加食物的味道和吸引力。



食用冷食或室温食物。有些人在化疗期间对热食敏感，这时可以尝试食用冷食或室温食物，如沙拉、酸奶、果泥等。

餐后休息。在进食后，给自己足够的时间休息和消化食物，避免立即进行剧烈运动或活动，以减少胃部不适感。

咨询营养师。如果在化疗期间遇到饮食问题或营养不良的情况，最好咨询专业的营养师，他们可以帮助您制定饮食计划，并提供必要的营养补充建议。

衡水市中西医结合医院肿瘤内科 王彩霞

如何预防和缓解 关节疼痛

关节是身体的关键结构，承担身体的重量和运动的压力。随着年龄的增长，关节容易受到磨损和伤害，导致疼痛、僵硬和功能受限。但是，通过一些预防和治疗方法，可以维护关节健康，减轻关节疼痛。

保持适当的体重。过重的体重会加重关节的负担，增加关节疼痛的风险。因此，保持适当的体重对关节健康至关重要。老年人应该合理控制饮食，均衡摄入各类营养素，避免过多的糖分和脂肪摄入，增加蔬果和全谷物的摄入，以维持健康的体重。这不仅可以减轻关节的负担，还有助于降低其他健康问题的风险。

合理运动。适度的运动不仅有助于保持适当的体重，也对关节的健康有益。老年人应该选择适合自己的运动方式，如散步、游泳、骑自行车等，这些活动可以增加关节的灵活性和力量，有助于减轻关节疼痛。同时，要避免过度运动和过度劳累，注意保护关节，防止受伤。

保持正确的姿势。长时间保持错误的姿势会增加关节的压力，导致关节疼痛。老年人在日常生活中应注意保持正确的坐姿、站姿和行走姿势。此外，使用符合人体工学设计的椅子和床垫，可以减轻关节的压力，预防关节疼痛。

冷热疗法。冷热疗法是缓解关节疼痛的有效方法。对于急性关节炎症和肿胀，可以使用冰袋敷在患处，以减轻炎症和肿胀。对于慢性关节疼痛，可以热敷，如用热水浸泡、热敷垫或热毛巾敷在患处，有助于舒缓关节疼痛和僵硬。

药物治疗。在缓解关节疼痛方面，药物治疗也是一种常见的方法。非处方药如非甾体抗炎药可以缓解关节疼痛和炎症。不过，老年人在使用药物时要谨慎，特别是对于存在其他慢性疾病或正在服用其他药物的人来说，最好遵循医生的建议，避免不必要的药物副作用。

草药和补充剂。一些草药和补充剂被认为对关节健康有益。例如，姜黄素、鱼油和葡萄籽提取物具有抗炎和抗氧化作用，可以缓解关节疼痛和炎症。使用草药和补充剂要咨询医生或药剂师的建议。

此外，老年人还应注意保护关节，预防骨折等意外伤害。保持充足的钙质和维生素D的摄入也有助于维护关节健康。此外，定期进行体检和进行骨密度检查也是预防关节疼痛的重要措施。

河北省安平县中医医院 李聪

预防心血管疾病的三大步骤

与心血管疾病的主要风险因素有以下几种：

高血压。持续高血压会給心脏和血管带来额外的负担，增加心脏病发作、中风和其他心血管事件的风险。

高胆固醇水平。高胆固醇会导致动脉内斑块的形成，从而限制血液流动并增加心脏病和中风的风险。

吸烟。烟草中含有大量有害物质，它们会损害血管内壁，增加血栓形成和动脉硬化的风险。

不健康的饮食习惯。高盐、高胆固醇、高脂肪和高糖的饮食习惯会导致体重增加、高血压、高胆固醇和糖尿病等，进而增加心血管疾病的风险。

缺乏活动。缺乏适度的身

体活动会导致肥胖、心脏肌肉虚弱和心血管功能下降，增加心血管疾病的风险。

此外，随着年龄的增长，心血管系统也会逐渐受损，增加患病的风险。

预防心血管疾病至关重要，可以显著降低患上心脏病、中风和其他心血管事件的风险。以下是预防心血管疾病的三大步骤：

采取健康的生活方式。其中包括：健康饮食，减少饱和脂肪、盐和糖的摄入；戒烟和限制饮酒；进行适当的身体锻炼，如快走、跑步、游泳等，同时加入力量训练以增强肌肉；控制体重，通过均衡饮食和适度运动来达到健康的体重。

定期进行健康检查和筛查。包括：定期测量血压和胆固醇水平，并根据医生的建议采取相应的措施来控制它们；检查血糖水平，如果有糖尿病家族史或其他相关因素，应定期检查血糖水平，及早发现和管理糖尿病；进行心电图和其他相关检查，根据个人风险因素，医生可能会建议进行心电图、超声心动图或其他相关检查，以评估心脏功能和结构。

接受药物治疗。医生可能会建议使用药物来控制高血压和高胆固醇，对于患有心律失常或其他特定情况的患者，可能需要服用抗凝血药或其他药物来预防血栓形成。

张家口市涿鹿县中医院 郝玲玲

糖友要警惕糖尿病视网膜病变

糖尿病视网膜病变（简称“糖网”）是糖尿病常见的眼科并发症之一。糖网是一种影响视力的慢性进行性疾病，常造成视力不同程度的下降，严重者甚至引起失明。

糖尿病视网膜病变的高危因素

高血糖是导致糖网的主要危险因素。因此，控制血糖至关重要。此外，糖网与糖尿病病程密切相关，糖尿病患病时间越长，患糖网的风险就越高。其次，高血压、高血脂以及肾脏病变也是糖网的危险因素。

糖尿病视网膜病变有哪些表现

糖网患者最主要的症状就是视力下降，随着病情的逐渐发展，可以有不同的临床表现。由于高血糖的影响，眼底微血管会受损，在糖网初期，眼底会出现小的微血管瘤和渗出，此时视力下降不太明显。

如何诊断

糖尿病视网膜病变

尽早发现和治疗糖网至

药的副作用。

4. 手术治疗。眼底一旦出现玻璃体积血、视网膜前的出血，甚至视网膜脱离时，要进行玻璃体切割手术，清除玻璃体内的积血，去除视网膜前的增殖膜，根据情况，眼内还可以注射硅油等。

怎样预防糖尿病视网膜病变

1. 控制血糖。严格控制血糖在正常范围内，避免血糖波动太大。积极治疗糖尿病。定期监测血糖和糖化血红蛋白。

2. 定期检查眼底。要定期进行眼科检查以及随访。

3. 改变生活方式。戒烟、限制饮酒、饮食营养均衡、适量运动。

糖网是一种严重的糖尿病并发症，但通过积极的自我管理和定期的医疗检查，可以降低患病风险并保护视力。切记不要等到出现问题才采取行动，预防胜于治疗。

晋州市人民医院五官科 尹运权